

《马来西亚“侨三代”替爷爷寻根，你有线索吗？》追踪

“110年了！终于踏上爷爷的故土”

■本报记者 王丽清

“110年了！终于踏上爷爷的故土，没想到家乡的亲人这么热情、这么亲切……”30日，南安市诗山镇联星村蓝田自然村迎来了位特殊的客人——从马来西亚回乡谒祖的蔡贵荣。

蔡贵荣的祖父蔡玉真3岁时与兄弟蔡龙溪、蔡龙江随大伯前往马来西亚，直到去世也未能如愿回到故乡。为了帮助爷爷完成认祖归宗的心愿，这些年来，蔡贵荣多方寻找未果。12月18日，蔡贵荣通过海丝商报发布寻亲信息，12月20日晚，基本确定蔡贵荣祖籍地为诗山镇联星村蓝田自然村。如今，他终于回到了魂牵梦萦的故乡。

“侨三代”踏上故土

30日中午12时40分，一辆载着蔡贵荣的小车缓缓驶入村口。车门开启，这位远道而来的游子终于和家乡的父老乡亲相见。一时间，鞭炮声热烈响起，一双双热情的手伸来，成为迎

接他的最好礼物。

蔡贵荣走下车，眼前“热烈欢迎马来西亚族亲回祖恩亲”的醒目拱门、簇拥的人群和骤然响起的鞭炮，让他一时有些茫然。“来啦，来啦……”迎接的人群迅速围上去帮忙拿行李。尽管初见时彼此稍显局促，但熟悉的乡音瞬间拉近了大家的距离。“你们真好，还想着回来。”“很有心。”一番亲切寒暄后，蔡贵荣激动地拿出手机，记录下故土的风景与亲人的面容。

从村口至蓝田自然村玉美堂（蔡氏祠堂）约200米的距离。在蓝田自然村蔡氏宗亲的簇拥下，蔡贵荣沿着蜿蜒村道来到祖祠门口。“你看，这就是我们蓝田大房，你爷爷蔡玉真当年就在这儿出生。”宗亲指着玉美堂向蔡贵荣介绍。

步入祖厝，老家亲人立刻将蔡贵荣团团围住，相互介绍、认识。蔡福进与蔡贵荣同辈且年长些，他站在桌上，庄重地请出蔡贵荣的祖宗牌位。“这是你太爷爷，这是你爷爷……”蔡福进介绍，祖厝翻修时，宗亲特意将蔡贵荣的祖宗牌位一同供奉。在亲

人的协助下，蔡贵荣虔诚上香，拜谒祖先。此时，屋外鞭炮与烟花齐鸣，家乡亲人以最热烈的方式欢迎海外亲人的归来。

拜谒完祖先，大家齐聚祖厝门前。“家族还有很多人想认识你。”“我们加下微信吧。”大家互留联系方式，情谊在交流中不断升温。

为迎接蔡贵荣，不少在外的蔡氏族人纷纷返回家中。在石狮生活的吕菊凤便是其中之一，她特意赶回，难掩喜悦：“有亲人回来，非常高兴。”

“非常感动。”蔡贵荣坦言，没想到家乡亲人如此用心，将他爷爷的牌位供奉在宗祠中。此次归乡，不仅是一次寻根之旅，更让蔡贵荣深深感受到家乡亲人的浓浓情谊，血脉相连割不断。

“爷爷的心愿终于实现了”

“这是我们蓝田开祖。”穿过乡间小道，蔡氏宗亲引着蔡贵荣来到蓝田祖大古厝，并把3本珍贵的族谱赠予蔡贵荣。蔡贵荣紧紧抱着装着族谱的盒

子，洋溢着满足的笑容，感慨道：“爷爷的心愿终于实现了。”

蔡福进向记者透露，此前，曾听长辈说起蔡玉真在艰难岁月里，虽身处异乡，仍不忘家乡，曾寄回物品。

在返回玉美堂的途中，众人一路欢声笑语，彼此间的陌生感早已烟消云散。“他也会说闽南语，口音也和我们一样。”途中，一位阿婆兴奋地拉着记者的手说。

“我们一起去吃个饭。”前往饭馆的路上，蔡贵荣凝视着窗外，眼中满是对爷爷日夜思念的家乡一草一木的深情。“这些路很熟悉。”他说，“之前我来过诗山凤山寺，途经此地，那时就有种别样的亲切感，这次回来才发现，原来早已与家乡有过这般缘分。”

在等待上菜时，蔡氏宗亲拿出家族亲人的照片，细致地向蔡贵荣一一介绍。饭馆老板前来打招呼，大家笑容满面地说：“番客回来，一起吃饭。”为了让蔡贵荣品尝地道的家乡味道，当天的菜品中特意准备了诗山特产——粕丸和糖粿。

50名养老护理员同场竞技

本报讯（记者 王丽清 通讯员 黄惠莲）

30日，2024年南安市第二届民政行业养老护理员职业技能竞赛闭幕式在泉州医高专南安校区举行。市领导陈倩、陈志慧出席仪式。

本次竞赛由南安市民政局、市人社局、市总工会、市妇联联合主办，来自全市各地的50名养老护理员同场竞技。经过激烈角逐，来自泉州滨海医院养护中心的王丹凤获得竞赛一等奖。此次竞赛为单人赛项，共进行理论知识测试和实操技能比赛，最终产生一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。获得竞赛总成绩第一名的选手，可按程序向市总工会申报“南安市五一劳动奖章”称号，可按程序向市人社局申请授予“南安市技术能手”称号，可按程序向市妇联申请授予“南安市三八红旗手”称号。

赛前，主办单位还对参赛选手进行了集中培训，通过“以赛促学、以赛促训、以赛促建”的形式，引导广大养老护理员努力钻研提升岗位技能，提高全市养老护理员基本技能和整体素质，提高养老服务专业化水平。

南安一中举行元旦晚会

本报讯（记者 王菲娜 通讯员 黄锦顺）

30日晚，南安一中举行科技文化体育艺术节闭幕式暨江北校区2025年元旦晚会。南安市政府党组成员黄身桂出席活动。

随着古筝合奏《云宫迅音》的悠扬旋律，晚会正式拉开帷幕。紧接着，舞蹈《凤凰飞·颂先贤》、武术表演《少年武魂》、课本剧《永不消逝的电波》等精彩节目轮番登台，为观众呈现了一场视觉与听觉的盛宴。

在晚会高潮部分，南安一中校园吉祥物“南小龙”的3D形象惊艳亮相，成为全场焦点。这个吉祥物以其独特的造型和活泼的性格，迅速赢得了师生们的喜爱。师生们纷纷喊出响亮的口号“来南安，会成功；来南一，会成龙”。

据了解，南安一中2024年科技文化体育艺术节开展了一系列丰富多彩的活动，如校园十佳歌手、英语演讲比赛、数形结合创新比赛等。

南安推进“832平台”采购 提前超额完成全年任务

本报讯（通讯员 石宸溪 记者 陈亮亮）

记者从南安市财政局获悉，今年以来，该局多措并举，推进“脱贫地区农副产品销售平台（832平台）”采购工作，推动帮扶政策落地见效。2024年，南安在“832平台”的实际采购额达137.6万元，预留份额完成比例达157.56%。

在具体工作中，一方面，南安加强与“832平台”区域服务中心沟通对接，通过开通咨询专线、建立微信群等方式，第一时间分享政策信息，解答预算单位在采购过程中遇到的问题。另一方面，南安积极鼓励各单位在“832平台”采购脱贫地区农副产品，督促全市266个预算单位完成“832平台”注册，同时紧盯预留份额采购执行进度，提前超额完成全年采购任务。

11月南安城乡环境整治考评结果出炉



本报讯（记者 陈江涛 通讯员 吴少怀）昨日，记者从南安市城市管理综合执法局考评中心获悉，11月全市城乡人居环境整治工作考评结果已经出炉。

11月，泉州市共抽查考评南安39个村（社区）、10个公厕、18段主干道、1段高速公路连接线、2段海岸带，共发现问题609处。

其中，在村居考评中，翔云沙溪村、眉山前进村、蓬华华美村村容村貌整洁有序，房前屋后保洁到位。省新新厅村房前屋后、河沟水塘等垃圾清扫不及时，部分空地上建筑垃圾堆积。在示范村考评中，洪梅山溪村、乐峰炉星村等村居综合管理落实到位，房前屋后保洁到位，村容村貌整洁有序，示范引导作用较好。在道路考评中，乡镇道路丰州道路巡回保洁不到位，垃圾四处散落，垃圾桶周边地面脏污明显、污水横流，总体观感差。在高速公路出入口与县域连接线考评中，水头西高速公路出入口与县域连接线沿线保洁不到位问题多，地面脏污问题明显，沿街多个店铺存在“牛皮癣”。在公厕考评中，梅山演园村公厕部分马桶及蹲位脏污严重；石井溪东村公厕杂物乱堆放。

此外，南安共抽查考评79个村（社区）、2个公厕、35段主干道（包含重要道路）及雪峰开发区，共发现问题1494处。

其中，在村居考评中，眉山前进村、向阳

郭田村、洪梅三梅村等村居综合管理落实到位，房前屋后保洁到位，村容村貌整洁有序；丰州铺顶村、洪濑前瑶村等村居辖区内存在多处保洁不到位现象，罗东蔡厝村、梅山竞丰村等村居存在建筑垃圾未清理问题，霞美温山村、美林梅亭社区等村居存在杂物乱堆放问题。在道路考评中，县道325线（九都段）、雪梅大道、县道326线（向阳段）等路段日常保洁管理到位、沿线整洁有序；省道213线（康美段）、县道328线（英都段）等路段巡回保洁不到位，垃圾四处散落；石井西高速出入口连接线存在保洁不到位现象，官桥高速出入口连接线存在建筑垃圾未清理现象。在海岸带考评中，菊江村至奎霞村海岸带市容秩序良好，环境卫生整洁，钓鱼台至龙凤演艺城海岸带存在零星垃圾。在公厕考评中，康美梅魁村公厕存在地面脏污、蜘蛛网未清理现象。石井杨山村公厕存在保洁不到位、洗手池脏污现象。

考评中心建议，各乡镇（街道、开发区）督促村（社区）在日常工作中细化整治措施，强化责任落实，明确存在的具体问题及相应的整改要求，并根据实际情况，及时推进整改工作，确保问题得到切实解决。同时，每月深入实施“一二一”卫生清洁行动，针对盲区和死角进行重点攻坚，并建立长效管理机制，以防问题再次发生。

11月份南安市城乡人居环境问题整改情况汇总表

乡镇	村(社区)整改情况		主干道整改情况		公厕整改情况		整改率
	南安考评	泉州考评	南安考评	泉州考评	南安考评	泉州考评	
溪美	40	40	21	21	10	10	100%
柳城	47	47	16	16	18	18	100%
省新	67	67	11	11	9	9	100%
仑苍	61	61	33	33	17	17	100%
东田	34	34	9	9	7	7	100%
翔云	7	7	7	7	4	4	100%
眉山	10	10	7	7	6	6	100%
诗山	42	42	8	8	9	9	100%
蓬华	7	7	7	7	5	5	100%
九都	11	11	20	20	6	6	100%
向阳	4	4	13	13	9	9	100%
乐峰	10	10	18	18	5	5	100%
罗东	43	43	10	10	9	9	100%
梅山	43	43	8	8	9	9	100%
洪濑	57	57	15	15	10	10	100%
洪梅	9	9	5	5	6	6	100%
康美	45	45	10	10	10	10	100%
丰州	39	39	19	19	19	19	100%
官桥	67	67	24	24	7	7	100%
雪峰	8	8	9	9	3	3	100%
水头	63	63	34	34	19	19	100%
霞美	65	64	19	19	19	19	99.25%
美林	61	61	21	20	8	8	99.07%
英都	37	36	22	22	16	16	98.94%
码头	40	40	25	24	8	8	98.78%
金淘	43	43	17	17	10	9	98.57%
石井	51	49	19	19	43	43	98.56%
汇总	1011	1007	427	425	301	300	99.64%

冬季热销水果 车厘子抢“C位”

经装了不少蔬菜和水果。“马上跨年了，我准备买一点给家人尝尝鲜。”李女士笑着说，“车厘子不仅好吃，寓意也好，‘厘’字和‘利’谐音，寓意着新的一年里事事顺利，财源广进。”

“今年车厘子产量高，与去年同期相比，价格便宜很多，销量也不错。”工作人员告诉记者，目前，商超推出了礼盒装，2J级智利进口车厘子仅售155元/2.5kg。

“现在买礼盒装的还不多，所以我们进货量不大，等到快过年，特别是春节期间，销量会大增。”工作人员说，车厘子口感脆甜多汁，深受顾客喜欢。

在溪美街道一家水果店内，车厘子同样被放置在“C位”。“我们早在12月初就开始卖车厘子了，那会儿的价格还比较高，卖得不多。现在降价了一些，销量也好一些。”水果店销售人员说。

得知车厘子降价，年轻上班族小黄特意前来购买。“我平时就爱吃车厘子，但以前因为价格较高，只能偶尔尝尝。今年降价，我得多买点吃，犒劳犒劳自己。”小黄说。

南安市区主要农副产品价比三家每周一报

日期:2024年12月30日			(南安市发改局提供,仅供参考)						
品名	规格等级	计价单位	一菜市	二菜市	佳龙	超前	来福隆	永辉	新华都
晚籼米	标一	元/500克	2.80	2.80	2.38	2.68	2.58	2.39	2.19
早籼米	标一	元/500克	2.80	2.80	2.78	2.58	3.28	无售	2.29
面粉	标准粉,散装	元/500克	3.00	3.00	2.98	2.98	2.98	无售	1.99
地瓜粉	中等,散装	元/500克							